NHAN HAI PA THUC

1/ Nhan hai don thuc:
Cho hai don thiuc P = -4x*y* va Q =5x"y.
Ta nhan hai don thirc nay nhu sau:
PQ= (—4x3y4).(5x7y)
=[(-4).5].(x*x").(y".y) (tinh chdt giao hoan va két hop ciia phép tinh)

Kién thic can nhe:
Pé nhan hai don thirc, ta nhan c4c hé s v6i nhau, nhan cac liy thira cing bién, roi
nhan céc két qua d6 véi nhau.

Vidu: Thuc hién cac phép nhan don thirc sau:

a) (-5a%").(-7b*) b) (xy)’ .(—%xzy“j.

Huréng dan giai:

a) (-5a’b?).(-7b%)=[(-5).(-7)]-a.(b* b* ) = 35a°b*.

b) (xy)3 .(—%xzy“): (x3y3).(—§x2y4) = (—%)(x3.x2).(y3.y4) = —§x5y7.

BAI TAP CO BAN:
Bai 1: Thuc hién cac phép nhan don thirc sau:
1) (52°).(-9a%). 2) (-8mn).(~7m*n’). 3) (—2x)’ .(3x2y)2.

Bai 2: Cho hai don thiic A=éx2y3 va B:%XSyz.

1) Hay xac dinh hé sb, phan bién va bac cua hai don thic A va B.
2) Tinh A.B
Bai 3: Tinh tich caa cac don thirc sau rdi tim bac cua don thie thu duoc:
1 1 12 5
1) —=x*y va 2xy* 2) =x’y va -2x°y° 3) =x*y? va =x
) —3XY va 2y ) XY y ) XY vagw
Bai 4: Rut gon:

1) (—%xzysj.(—gx“yz) 2) (gx3y3j.£—%x2y4).

3) (—5xy2 )(% xyj(% yz? ] 4) (—% xy?’zj(—x2 y)@ xz?’j.
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Bai 5: Cho hai don thic A= _?4xy223 va B= gxzyz.

1) Tinh tich cta hai don thac trén.

2) Tim hé s6, phan bién va bac cia don thirc vira thu duoc.

Bai 6: Tinh tich cac don thurc sau roi tim hé sb va bac cua tich tim dugc:
1) %xy3 va -2x°yz°. 2) —-2x*yz va -3xy’z.

Bai 7: Hay dién don thuc thich hop
vao mdi 0 tréng bén day:

5x%yz = 25x7y*2?
15y =
Sxvz || . 25ty | =
—x*yz =
1
—— XV Z =
R
2) Liiy Thwra mot don thuec:
Kién thirc cin nhé:
Muén liy thira mot don thirc ta liy thira ting thira s6 cia don thirc do.
Vi du: (—3xy223)2 =9x’y*z°
BAI TAP CO BAN:
Bai 1: Rat gon:
1) (—11x5y7z“)2 . Hwéng dan giai: (—11X‘r’y7z“)2 =121x"y*7®
2) (_lx“yzzjs 3) (2x“y3z7)5 4) (3x2y5z)3
3
Bai 2: Thu gon cac don thirc roi cho biét hé s, phan bién va bac cua cac don thic sau:
1 4, V(1. Y 2 ,1 2
1) -1=x°y?| —=x? =x? 2) =x2.=xy.3y? | =xy* .
) Zy[syj(z yj )3 4yy(5 yj
3) Nhan hai da thic:

Xét don thirc A=3a va hai da thic B=4a-1, C=4a-3b+5.

Ta nhan hai da thirc A va B nhu sau:

AB =3a.(4a—-3b+5)
=3a4a-3a3b+3a5 (tinh chdt phan phéi cia phép nhin doi véi phép cong)
=12a* -9ab+15
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